



观海APP

珠江晚报



知珠侠微信

国内统一刊号:CN44-0135
珠海特区报社主管主办

2023年8月9日 星期三 农历癸卯年六月廿三 今日8版 总第10126期

服务热线:2611111

暑期“博物馆热”持续升温

7月珠海博物馆接待观众近9.8万人次



《偶遇——粤港与闽台木偶艺术联展》展柜。

这个夏天,与热浪一起袭来的,是人们逛博物馆的热情。

情侣路上,观众们撑着伞排队等候进入珠海博物馆。粤语、普通话、四川话、河南话、上海话……不同方言在摩肩接踵的人群中交织出现。据了解,7月珠海博物馆接待观众近9.8万人次。

暑期旅游热潮中,博物馆成为了不少市民游客打卡的首选地。众所周知,博物馆是历史的保存者、记录者和见证者,也是传播人类文明的重要窗口,它不仅具有游览、观赏的价值,也承载着传承历史文化的使命。“博物馆热”让闪耀的文化遗产传递、发扬、融入到生活之中,让人们得以鉴往知来。

采写:本报记者 张映竹 摄影:本报记者 朱习

◆博物馆成游客热门打卡地

千载时光,眼中流转。观众行走在珠海博物馆里,领略一件件藏品的风采神韵。在《珠海历史》展馆里,四川大学三名学生在“白石街”牌楼前拍照留念,王同学说:“这是我们来珠海的第一个打卡地,在这样可知、可感的文化体验中,能够更好地了解这座城市。”

知来处,明去处。博物馆是连接过去、现在、未来的桥梁,不少年轻人被博物馆中文物背后的历史故事所触动,获得了穿越时空的文化体验和情感共鸣。社交媒体上,越来越多年轻人分享打卡博物馆的体验,线下打卡展览、线上云逛博物馆成为年轻人越来越热衷的一种休闲、社交、生活方式。翻看某社交平台,

不乏“珠海博物馆拍摄指南”“坐拥一线海景的珠海博物馆”等热门词条,为现代生活提供更加丰厚的养分。

随着经济社会的发展,中华优秀传统文化的复兴,越来越多的人希望通过参观博物馆深入了解博大精深的中华文明及其发展历程。这些都促使他们自发走进博物馆,自觉地去探寻中华民族深厚的历史底蕴。

“博物馆热”的背后,是公众与传统文化的深度交融。人们热衷于逛博物馆,折射出的是对前人的生活图景乃至精神世界的浓厚兴趣以及对传统文化深层次的认同,“老珠海”来到这里感知从前生活,外地人来到这里了解城市过往。



参观者近距离感受宝镜湾岩画的魅力。

◆在“文物IP”上持续叠加创意 让博物馆更有“玩头”

一个博物馆就是一座城市的文化窗口。下午三时,珠海博物馆宝镜湾岩画展板前人潮涌动,参观者跟随着博物馆讲解员的脚步,细细探究。“宝镜湾岩画的真迹虽然没有对外开放,但博物馆里有它的复刻版,让我们能够近距离地感受它的魅力,透过这幅画卷想象着珠海这片土地上千年前的故事,历史与现代在这里交汇,获益匪浅。”来自山东泰安的游客朱女士说。

近年来,珠海博物馆结合城市实际,推出了《珠海历史(珠海通史·海洋纪事)》《传统艺文·民俗文化》《共同的记忆》《奋进新时代 扬帆再起航——庆祝珠海经济特区建立40周年展览》常设展览,以及《万物皆可裱·非遗进万家——珠海书画装裱艺术展》《偶遇——粤港与闽台木偶艺术联展》《国家名片上的珠海》《历见——珠海家园40年精选图片展》等多类展览,并在每天提供专家型志愿者讲解。馆内的首批专家型志愿者要熠表示:“专家志愿者讲解员以自己的阅历和专业知识成为专业讲解员的

有益补充,还能够缓解专业讲解员的工作压力。与博物馆在一起的日子既锻炼自我,又服务社会,还能获得许多参观者的认可,让我收获颇丰,感到充实而有意义。”

在今年5·18国际博物馆日来临之际,珠海博物馆还举办了以“戏剧+游览”双融合体验为特色的“剧游珠博·共享美好”的主题活动。在整个活动中,参与者“入场即入戏”,沉浸在戏剧场景与角色中,了解珠海历史文化。通过“剧游珠博”“乐游珠博”,以及未来还将开展的

“博物馆之夜”“博物馆+音乐”等活动,为游客提供更加多元的参观体验。除此之外,珠海博物馆还相继推出了模拟拓印、考古、文物修复等互动体验项目,让青少年在动手、动脑的协作配合中,更有“玩头”。珠海博物馆馆长张建军表示,在市委、市政府的重视下,珠海博物馆以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,借助场景塑造、全息投影、智能交互等科技手段,在“文物IP”上持续叠加创意,以公益和技术资源助力博物馆可持

续发展。同时,还招募了近百名来自不同行业的专家型志愿者参与到文博工作中,为馆内各项服务增添活力。

当然,在“博物馆热”盛行的当下,更要思考如何使其向深度发展,让“博物馆热”在人们心中留下持久的温度。下一步,珠海将进一步统筹推进文物保护利用传承,加强文物价值的挖掘、阐释与传播,充分激发文化创新活力,对文物“走心”,守得住匠心,让传统文化为现代生活提供更加丰厚的养分。